Grinsvirden nir x —oo
— sin(x) |
f=x—1+ —

sin(x)

x—1 4 2L @)

gi=x— % arctan(x);

2 arctan(x)
=

(2)
T
1
h=x—1+ (T)-exp(—x);
x—1+e™ R))
k=x—>1;
x=>] 4

plot({f(x), g(x), h(x), k(x) },x=1..100);
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For dessa tre funktioner giller att funktionsvirdet kan fas godtyckligt niira 1 for alla
tillrickligt stora x.



Vi séger att griinsvérdet av f{x) nér x gér mot oo &r lika med 1 och skriver

lim f(x) =1

f(x) har griansvirdet L nir x—oo om det till varje >0 finns ett tal R sddant att
If(x) - L |<e for allax >R

Vi skriver lim f(x) =L

X —> 0

plot({g(x), 1,0.98,1.02},x=1..100);
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L =1 4r omgivet av ett e-omrade (1-0.02, 1+0.02). Forx > 60 ligger f(x) inom detta e-
omrade.

For varje €>0 ligger grafen y=f(x) inom e-omradet (1-¢, 1+€) forutsatt attx dr stérre &n
nagot lampligt tal R.

Alltsé géller att _lim L f(x) =1.

f(x) & konvergent och konvergerar mot L nér x —o .

Vi verifierar detta pa tavlan ....

sin(x); plot(sin(x),x=1 ..100);
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sin x saknar gransvirde ndr x —oo . Funktionen sédgs vara divergent (genom oscialltion)
déd x —oo.

exp(x); plot(exp(x),x=1..10);
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Exponentialfunktionen saknar gransvérde da x —oo. Den sdgs vara divergent med det
oegentliga grinsvirdet +oo.

im f(x) =+ .




Grinsvirden nir x — a (ett andligt vérde)

M;plot(M,F-l ..1);
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Funktionen ej definerad for x = 0 . Téljare och ndmnare gar mot 0 dd x — 0, men kvoten
tycks ndrma sig 1.

sin(2 x) sin(2 x)

;plot( ,x=—0.1..0.1);

sin(2 x)
¥
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Funktionen ej definerad f6r x = 0 . Téljare och ndmnare gar mot 0 d4 x — 0, men kvoten
tycks nérma sig 2.

w;pm(ﬂ%—“,x:-l..l);
e.\'_l

X
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Funktionen ej definerad f6r x = 0 men funktionsvardet tycks ndrma sig 1 d& x — 0.

x-sin(i );plot(x-sin(l),xLl ..1);
X X
. ( 1 )
xXsin| —
X
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Funktionen ej definerad for x = 0 men funktionsvardet tycks nédrma sig 0 d& x — 0.

En funktion f{x) sdgs ha grinsvérde L ndr x— a om funktionsvérdet kan fas
godtyckligt nira L for alla x i defintionsméngden som ligger tillrdckligt néra a.

Formell defintion se sidan 134 i Person och Boiers.

Vi verifierar pé tavlan att lim x sin( l) =0.......
X — X
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Funktionen saknar grinsvirde da x — 1. Den divergerar mot +oo och ségs ha det
oegentliga grénsvardet + oo

. (1 . (1 B
sm( . ),plot[sm( ; j,x— 1..1)
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sin(%)
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Funktionen saknar gransvirde da x — 0 och ségs vara divergent (genom oscillation).



